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	课   题
	忆读书
	单元
	八

	教学内容
	忆读书
	课时
	1

	教学目标
	认识“舅、衰”等生字并理解词语。

用较快的速度默读课文，能梳理出作者的读书经历，说出作者对好书的看法以及挑选图书的方法。

	教学重难点
	用较快的速度默读课文，能梳理出作者的读书经历，说出作者对好书的看法以及挑选图书的方法。

	教学具准备
	PPT

	资源整合
	

	教学过程
	教学设计
	设计意图

	一、导入，走近冰心，完成人物卡片：

1、同学们，有位作家特别喜欢我们少年儿重，她的作品就像有一种魔力吸引着千千万万的小读者。人们亲切地喊她—冰心奶奶。

走进冰心：通过课前预习，关于冰心，你有哪些了解？学生交流信息，预设学生从原名、身份、代表作、写作风格、文学地位等方面介绍。

教师小结：同学们，我们介绍人物，一般会从生卒年、籍贯、身份、代表作、写作风格与文学地位来整理信息。你能连起来介绍一下吗?出示人物卡片：冰心（1900年-1999年），原名谢婉莹，笔名冰心取自“一片冰心在玉壶”。福建省长乐市人，中国诗人，现代作家、翻译家、儿童文学作家、社会活动家、散文家。享年99岁，被称为 “世纪老人”。

2、冰心老人一生热爱儿童，把孩子看作最神圣的人，她也是孩子们的知心朋友，她的许多文章都是写给儿童的。在她赴美留学期间，也不忘为国内的孩子写作。她将在旅途和国外的见闻及感受陆续写成了二十多封信寄回国内，在刊物上发表，跟小朋友们交流，这就是大家非常熟悉、也非常爱读的《寄小读者》。另外还有诗集《繁星春水》，小说集《小桔灯》、《冬儿姑娘》等，她的作品都充满着对少年儿童的爱。今天我们将要一起学习她写的一篇散文——揭题：忆读书。（ppt）边板书边提问：忆就是？回忆。连起来就是——回忆读书经历。

二、初读课文，梳理作者读书经历。

过渡：冰心奶奶在回忆这段读书经后，她有九个字要送给同学们，那就是：读书好，多读书，读好书。（ppt出示句子）那读书到底好在哪里？作者又读了哪些好书呢?我们一起去作者的回忆中看一看，品一品。

1、 初读课文：

（1）请同学们自由朗读课文，把课文读准读通，难读的地方多读几遍。

（2）找一找作者回忆了自己哪几段读书经历？生：三段（7岁时，十二三岁时，1980年后）你不但找到了时间段还找到了她读的书目。

学生读书，教师巡视指导。

师：那我们先来看她的第一段读书经历

师：1、（她七岁时读了哪些书呢？）2、刚刚同学们说到她读了《三国演义》、《水》、《荡》，她最喜欢哪一本呢？从哪里看出来的？（相机教授生字“舅”，理解词语一知半解） 

师：那《水浒传》他喜欢吗？ 生：喜欢。师：从哪里可以看出来？生：尤其。师：这两本书他更喜欢哪本？关注详略描写

师：从中，我们可以看出她喜欢什么样的书呢？生：情节精彩、人物形象生动、栩栩如生、个性鲜明

师：这些书这么精彩，怪不得冰心这么喜欢读，让我们一起来读出她的那份喜欢。（2-6小节）

师：刚刚我们一起从作者的读书年龄，所读书目、读书感受来谈了作者的读书经历。那么对于我们找到的这些信息，你可以用什么方法来梳理呢？（ppt）

预设：圈画法。师：这种方法有什么好处呢？便于操作。缺点是信息散落在文中，要重新看文章，比较麻烦。

列表法 。把信息进行分类整理，清楚明了，但表格设计有时比较麻烦。

做批注。能突出主要信息，缺点是不够简明，不能一目了然。

师：我们最常用的就是列表格了。

师：那么接下来就请同学们按照老师提供的表格来梳理一下作者第二次读书经历。（出示表格）

（相机理解兴亡盛衰，说一说同类词语，教授生字衰，这个字特别有意思，它有三部分组成，你能看出来吗？我们之前也学过这样结构的字，还记得吗？裹）

师：可见，这本书可以一读再读，不同的时间段读了还会有不一样的感受，真是耐人寻味呀。让我们一起读出作者在读这本书时不同的感受。

（3）正是由于作者能从这些中外文艺作品中获得丰富的情感体验，所以作者才有这样的感悟。（出示：我永远感到读书是我生命中最大的快乐！）齐读。

师：你能结合你自己的读书经历也来谈谈对这句话的理解吗？

生：读到……时，我感受到（情感）

师：看来同学们跟冰心奶奶一样，都是那么爱读书，还能从中获得如此多的感受！你们已经跟作者有了共鸣，再让我们读一读这句话。（齐读）

师：不仅如此，她还从读书中得到了做人处事要独立思考的大道理，而这些是从修身课本中得不到的。

（4）师：后来，作者的阅历越来越丰富，她的心中有了评价作品的一杆秤，她欣赏的是怎样的作品？

师：是啊，正因为作者心里有这样一杆秤，所以在读了那么多书之后，她才有了这样的体会（指名说）：物怕比，人怕比，书也怕比，“不比不知道，一比吓一跳”。

让我们也来记住它，让它也成为你以后挑选书籍的秘诀。

三、梳理读书方法

1、冰心老人的读书经历让我们了解了读书给她带来的快乐和好处，那么冰心这位作家又向我们介绍了哪些读书方法呢？请同学们回顾全文，去文中找一找。

预设：跳读、听读、读读停停、反复读、隔段时间再读、比较读、挑选读。

2、你能发现她用得最多的一种方法是?生：对比读

3、师：你从哪里看出来的？生：《水浒传》和《荡寇志》对比

《西游记》和《封神榜》、现代文艺作品

四、总结

作者透过自己的回忆，为我们讲述了她美好的读书经历，也告诉我们小朋友读书的好处及读书的方法，就是：出示最后一句：读书好，多读书，读好书。

4、其实，古今中外，许多名人都用自己的亲身经历告诉我们，他们对读书的认识：（1）书犹药也，善读之可以医愚---（西汉）刘向（2）书籍是全世界的营养品。---莎士比亚（3）书，被称为人类文明的“长生果”。---叶文玲

五、写生字  舅  衰


	了解作者能让学生更好地知道作者的写作风格，对这篇文章能更有兴趣。
寻找读书经历能提高学生整理概括信息的能力，并且渗透整理信息的方法。
让他们知道作者喜欢这些书的理由其实是渗透作者对这些书的评价，也是教学作者对好书评价的标准。
结合自己的经历谈谈对这句话的理解其实是学生谈读书的收获，这也是本课的一大亮点。

学生谈谈读书的方法，其实是对这篇课文整体的把握，了解了作者挑选的书目、评价，最后知道挑选图书的方法，其实是对文章的整体把握和信息的梳理。

	板书设计
	忆读书

读书好       读书经历      多读书
             读书体会      读好书

	备课研讨

记录
	马丽近：导语应从激发学生已有生活经验入手，让学生说说自己了解的冰心，既帮助学生积累有关语言材料，又自然地过渡到课文内容中去。
徐娜：在寻找作者的读书经历时，实际上是让学生根据时间顺序梳理文脉。
唐明珠：在理清文章脉络的环节中要抓住语文要素——梳理信息。在寻找读书经历、对好书的评价中提高能力。
冯丹：在寻找作者最喜欢的书目中要关注详写和略写，引导学生从细节中知道提取信息的方法。

徐昊：在精读作者的读书经历时，可以安排表格让学生有根据地寻找，不然学生有点会混淆，找的不对。


